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Niederschrift der Mitgliederversammlung der Bezirksvereinigung Itzehoe des Bundes Deutscher Schiedsmänner 
und Schiedsfrauen -BDS- in der Kantine des LLUR, Breitenburger Straße 25, 25524 Itzehoe, am 9.9.2023 
 
Beginn:   10:00 Uhr  

Ende:            13:15 Uhr  

  

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 

TOP 1: Begrüßung 

Frau Fitschen begrüßt die Anwesenden, insbesondere den Referenten, Herrn Brix, die Landesvorsitzende Frau 

Werner und das Ehrenvorstandsmitglied Herrn Lill. 

TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

Frau Fitschen stellt fest, das frist- und ordnungsgemäß geladen worden ist. Sie bittet darum die Tagesordnung 

um die Punkte 

14h) Wahl von zwei Kassenprüfern und 

14i) Wahl von zwei stellvertretenden Kassenprüfern  

zu ergänzen. Die Tagesordnung wird einstimmig in der erweiterten Fassung beschlossen.  

 Frau Fitschen bittet darum sich von den Plätzen zu erheben und gedenkt der verstorbenen Kollegen Friedrich 

Tiemann, Schiedsmann in Hohenaspe, Udo Doll, langjähriger Schatzmeister der Bezirksvereinigung, Joachim 

Batschko, Schiedsmann Moorrege II, Norbert Hoppe, Schiedsmann Klein Offenseth-Sparrieshoop und 

Rechnungsprüfer der Bezirksvereinigung, sowie Ingo Maaßen, ehemaliger Beisitzer, IT- und Lehrbeauftragter der 

Bezirksvereinigung.  

TOP 3: Feststellung der Stimmberechtigten 

Es wird festgestellt, dass 26 der Teilnehmenden stimmberechtigt sind.  

TOP 4: Änderungsanträge zur Tagesordnung 
Die Vorsitzende stellt fest, dass keine weiteren Anträge zur Änderung der Tagesordnung vorliegen.  
 
TOP 5: Genehmigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird einstimmig mit der unter TOP 3 beantragten Erweiterung genehmigt 
 
TOP 6: Bericht und Grußwort der Landesvorsitzenden 
 
Frau Werner dankt zunächst der Bezirksvorsitzenden für die langjährige vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
Sie spricht Herrn Lill Ihre Anerkennung und Ihren Dank für seine herausragende Arbeit als Schriftführer in der 
Landes- und der Bezirksvereinigung aus.  
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Sie lobt die gute Zusammenarbeit im Landesvorstand, dort ist Herr Bohn als Schriftführer das Verbindungsglied 
zur Bezirksvereinigung Itzehoe.  
Abschließend dankt sie dem gesamten Bezirksvorstand für die gute Arbeit und leitet in ihren Bericht über.  
 
Das Thema „Zusammenarbeit zwischen Kommunalverwaltung und Schiedsamt“, dass auch im Mittelpunkt des 
heutigen Schulungsteils steht, beschäftigt auch den Landesvorstand intensiv, der auf die Kommunen noch 
stärker zugehen will.  
 
Die Landesvorsitzende erwähnt lobend, dass die Schulungen der Bezirksvereinigung von weit über 500 
Teilnehmerinnen und Teilnehmern besucht worden sind, hinzu kommt die rege Teilnahme an den 
Bundesschulungen. Damit wird die Hauptaufgabe des BDS, die Schiedsleute für ihre wichtige Aufgabe fit zu 
machen, vorbildlich erfüllt.  
 
Weitere Themen waren und sind die Staffelbeiträge, die Freistellung von ehrenamtlichen Schiedsleuten, sowie 
die Mitwirkung des BDS bei Neuwahlen von Schiedsleuten und Dienstbesprechungen der Amtsgerichte, dies 
wird sehr unterschiedlich bei den Gerichten gehandhabt. Dies war auch Thema eines Gespräches des 
Landesvorstandes um dem Justizministerium.  
 
Frau Werner empfiehlt Dienstreiseanträge weiterhin ausschließlich bei den Kommunen zu stellen, die Prüfung, 
ob bestimmte Termine durch die Justizverwaltung abgesegnet werden müssen, wie von Herrn Nitz aus Stade in 
der Schiedsamtszeitung angekündigt, ist noch nicht abgeschlossen. 
 
Abschließend verweist Frau Werner auf die neu erstellte Begrüßungsmappe für neue Schiedsleute. 
 
TOP 7: Schulungsteil mit Herrn Brix, Fachdienstleiter Ordnung und Einwohnerservice der Stadt Wedel, zum 
Thema „Berührungspunkte von Ordnungsamt und Schiedsamt“. 
 
Nach kurzer Vorstellung seines Fachbereiches verweist Herr Brix auf die inhaltlichen Schnittmengen der 
Ordnungsverwaltung und des Schiedsamtes. Beide hätten das Ziel, dass die Dinge vor Ort gut laufen. Er 
beschreibt die Einzelheiten des verwaltungsgerichtlichen Verfahrens. Man ist sich einig, dass sowohl die 
Problemfälle als auch die Protagonisten der Verfahren, große Schnittmengen aufweisen.  
 
Ein Durchreichen von Verantwortlichkeiten der Verwaltung an die Schiedsleute lehnt er ab. Für die Stadt Wedel 
bittet er um entsprechende Hinweise. Mehrere Kolleginnen und Kollegen monieren, dass die Verwaltungen 
bewusst oder aus Unkenntnis die Bürger an die Schiedsleute verweisen, obwohl die Aufgabe originär durch die 
Verwaltung zu erledigen sind.  
 
TOP 8: Berichte und Ehrungen  

a) Bericht der Bezirksvorsitzenden 
Frau Fitschen verweist auf den am 29.8.2023 per E-Mail übersandten Bericht, Rückfragen ergeben sich 
nicht.  

b) Ehrung und Verabschiedung ausscheidender Vorstandsmitglieder 
Frau Fritz hat sich nicht angemeldet, Herr Nielson fehlt entschuldigt. Frau Fitschen bedankt sich bei 
beiden für ihre engagierte Vorstandsarbeit.  
 
Frau Fitschen beschreibt ausführlich das herausragende Wirken von Herrn Lill, der nach Jahrzehnten mit 
heutigem Tage aus dem Bezirksvorstand ausscheidet. Der BDS hat mit der Verleihung der silbernen und 
der goldenen Ehrennadel die langjährige, erfolgreiche Arbeit angemessen gewürdigt.  
Herr Lill wird mit stehenden Ovationen verabschiedet, er bedankt sich herzlich.  
 

c) Bericht des IT-Beauftragten 
Herr Rosteck verweist auf seinen Bericht, der vorab allen mitgliedern der Bezirkvereinigung  zugegangen 
ist.  
Es ergeben sich keine Rückfragen, Herr Rosteck steht jederzeit den Schiedsamtskolleginnen und -
kollegen bei IT-Problemen telefonisch zur Verfügung.  
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TOP 9:  Kassenbericht durch den Schatzmeister 
Herr Mattai erläutert den Kassenbericht, der als Tischvorlage jedem Teilnehmer übergeben worden ist.  
Trotz des Jubiläums im Jahre 2022, das mit ca. 2400 € zu Buche schlägt, konnte der Saldo um 800 € auf 
nunmehr ca. 10.600 € verbessert werden.  
Herr Mattai äußert sein Bedauern über die schwache Beteiligung an der sehr gelungenen 
Jubiläumsveranstaltung in Wilster.  
 
TOP 10: Bericht der Kassenprüfer 
Herr Mattai verliest den Bericht des Kassenprüfers Herrn Bernecker und übergibt diesen anschließend 
zu Protokoll. Es gibt seitens der Kassenprüfer, die beide an der Sitzung nicht teilnehmen können, keine 
Beanstandungen.  
 
TOP 11: Aussprache zu den Berichten und Entlastung des Vorstandes 
 
Es gibt zu den Berichten keine Wortbeiträge, auf Antrag wird der  Schatzmeister und anschließend der 
Vorstand in getrennten Abstimmungen bei Stimmenthaltung des Vorstandes einstimmig entlastet. 
 
TOP 12: Satzungsänderungen 
 
Anhand der Synopse, die den Anwesenden als Vorlage übersandt wurde, erläutert die Vorsitzende 
ausführlich die geplanten Satzungsänderungen.  
 
Es ergeben sich keine Fragen. 
 
Die Satzungsänderungen wurden anschließend einzeln zur Abstimmung gestellt.  
 
Die Änderung des § 9 Abs. 4 der Satzung der Bezirksvereinigung Itzehoe wird einstimmig beschlossen.  
Die Änderung des § 12 Abs.2 S.3 der Satzung der Bezirksvereinigung Itzehoe wird einstimmig 
beschlossen.  
Die Vorsitzende stellt fest, dass die Satzung damit beschlossen ist. 
 
TOP 13: Vorbereitung der Vorstandswahlen 
a) Bestimmung einer Wahlleiterin/eines Wahlleiters 

Die Landesvorsitzende Frau Werner erklärt sich bereit die Wahlen durchzuführen, sie wird 
einstimmig gewählt.  
 

b) Wahl von zwei Beisitzern 
Die Kollegen Früchtenicht und Sagner erklären sich bereit als Beisitzer für die Wahlen zu fungieren, 
sie werden einstimmig gewählt.   
 

TOP 14: Wahlen 
 
Herr Küchler beantragt für die Wahlen des geschäftsführenden Vorstands geheime Wahlen, die folgende 
Wahlen unter a-f werden mittels Stimmzettel geheim durchgeführt. Es nehmen 26 Personen an der Wahl teil. 
 

a) Vorsitzende/Vorsitzender 
Frau Fitschen wird mit 25 Stimmen zur Vorsitzenden gewählt. Ein Stimmzettel war ungültig.  
 

b) Stellvertretende Vorsitzende/stellvertretender Vorsitzender 
Herr Küchler wird einstimmig zum stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. 
Er nimmt die Wahl an.  
 

c) Schriftführerin/Schriftführer 
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Herr Bohn wird mit 24 Stimmen, bei einer Gegenstimme und einer Enthaltung zum Schriftführer 
gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 

d) Stellvertretende Schriftführerin/stellvertretender Schriftführer 
Frau Wilkerling-Fluhr wird einstimmig zur stellvertretenden Schriftführerin gewählt. 
Sie nimmt die Wahl an. 
 

e) Schatzmeisterin/Schatzmeister 
Herr Mattai wird einstimmig zum Schatzmeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an. 
 

f) Stellvertretende Schatzmeisterin/stellvertretender Schatzmeister 
Herr Blasberg wird einstimmig zum stellvertretenden Schatzmeister gewählt. 
Er nimmt die Wahl an.  
 

g) Beisitzer 
Frau Nagel stellt ihre beruflichen und ehrenamtlichen Aktivitäten vor und erklärt ihre Bereitschaft als 
Beisitzerin zu kandidieren.  
Sie wird einstimmig gewählt. 
Herr Rosteck stellt seinen beruflichen Werdegang vor, er soll auch zukünftig den IT-Bereich in der 
Bezirksvereinigung verantworten.  
Er wird einstimmig gewählt. 
 
Herr Fehrenschild stellt seine berufliche Laufbahn und seine inhaltlichen Schwerpunkte vor, er ist als 
einziger der Vorstandsmitglieder im Bereich des Amtsgerichtes Meldorf wohnhaft. 
Er wird einstimmig gewählt. 
 

h) Wahl von zwei Kassenprüferinnen/Kassenprüfer 
Herr Mattai überreicht eine schriftliche Einverständniserklärung von Herrn Bernecker für dieses Amt zu 
kandidieren. 
Herr Groß hat per E-Mail erklärt, dass er bereit ist als weiterer Kassenprüfer zu fungieren.  
 
Herr Bernecker und Herr Groß werden einstimmig zu Kassenprüfern gewählt und hatten beide schriftlich 
erklärt, die Wahl anzunehmen. 
 

i) Wahl von 2 stellvertretenden Kassenprüferinnen und Kassenprüfern 
Frau Ringel und Herr Greve erklären sich bereit, dieses Amt zu übernehmen.  
 
Frau Ringel und Herr Greve werden einstimmig zu stellvertretenden Kassenprüfern gewählt und 
nehmen die Wahl an.  
 
TOP 15: Anträge 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
TOP 16: Verschiedenes 
Frau Fitschen erinnert an die Fortbildungsveranstaltung mit Herrn Paulisch, ehemaliger Direktor des 
Amtsgerichts Winsen/Luhe am 9.3.2024 zum Thema „Besonderheiten im Schiedsverfahren“. 
 
Im Jahre 2023 sind noch folgende Fortbildungsveranstaltungen geplant: 
 
23.09.2023 Formularschulung mit Herrn Rosteck im Rathaus Uetersen 
 
07.10.2023 Nachbarrecht mit Herrn Nitz in Itzehoe 
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09.12.2023 Veranstaltung mit Herrn Niehaus in Itzehoe 
 
Frau Fitschen schließt die Versammlung um 13:15 Uhr. 
 

 
 
 
Ilona Fitschen        Gerhard Blasberg 
- Vorsitzende -        - Schriftführer – 
Im Original gezeichnet       im Original gezeichnet  

 
 
 

  


